

МЫ ЗАПОМНИМ ТЕБЯ, ЮБИЛЕЙНЫЙ ГОД, — ГОД БОЛЬШИХ ТРУДОВЫХ СВЕРШЕНИЙ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

Год издания 51-й. № 305 (13974).

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 31 ДЕКАБРЯ 1967 г.

Цена 2 коп.

НА НОВОМ МАРШЕ

Еще не забыты трудовые порывы предъюбилейных дней, а уже дан новый заряд инициативы. По почину бригады И. К. Шипулина со станкостроительного завода решили пересмотреть свои обязательства, внести в них новые пункты и рабочие четвертого ткацкого цеха ХБК.

В этом цехе в основном трудится молодежь, оживившая на все новое, в работе горячая. Около пятидесяти лучших производственников заданье в двух лет выполнили еще в октябре, сентябре и даже в августе. Бригада Германа Трофимовича Соломина двухлетку завершила в октябре. В январе она изготовит около 60 тысяч метров ткани сверх плана...

передовой по всем показателям не только в первом ткацком производстве, но и на всем хлопчатобумажном комбинате. Еще в начале декабря он выполнил двухгодичное задание по производству тканей. До конца года будет изготовлено и отправлено потребителям более полутора миллионов метров сверх плана. И каких тканей! 95 процентов асей продукции идет отсюда только первым и высшим сортами. Этот процент станет в 1968 году еще выше.

ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛИ

ОБЕЩАЮТ:

ПЕРВЫЙ КВАРТАЛ — ДОСРОЧНО

Объединение «Новоалтайск-пролесхоз» 27 декабря выполнило годовой план вывозки деловой древесины. Лучших успехов добились коллективы Лерехинского, Боровлянского, Салаирского и Петровского лесхозов.

Передовыми коллективами юбилейного года и трудовой ленинской вахты признаны бригады А. Крошина, Н. Рослова, Ф. Могоилова, В. Зуева, П. Рощупкина и другие, которые ежедневно выполняют свои задания на 120 — 130 процентов.

Предприятия объединения решили досрочно выполнить план лесозаготовок первого квартала 1968 года. Все шире разгорается здесь соревнование в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

М. БЕЛОЗЕРОВ, начальник отдела лесозаготовок и сплава объединения «Новоалтайск-пролесхоз».

А. КРОВОЩЕКОВ. Фото автора.

С НАСТУПАЮЩИМ!

Итак, мы прощаемся с 1967 годом и открываем двери в год 1968-й. Доброе слово говорим мыходящему году. Он был особенно торжественным, юбилейным. Страна подвела итоги беспрецедентного полувекового пути. Величие этих итогов дало каждому советскому человеку заряд новой энергии для новых свершений.

Сильными, бодрыми, выросшими духовно вступили мы во вторую половину века, открытого Октябрем. Минувший год останется в истории, как год-строитель, год-герой, он будет постоянно напоминать о себе шестидесятью юбилейными знаменами.

Мы прощаемся с 1967 годом, но всегда будем ощущать атмосферу того высокого настроя, что сопутствовал ему изо дня в день. Он оставил щедрое наследие, которому нет меры и цены. Это и сто миллионов тонн стали — пивиданный рубик металлургов, и опыт экономической реформы, и рабочая пятнадцатка. Это новые высоты науки и новые блага, предоставленные народу решениями сентябрьского Пленума ЦК.

Жизнь еще больше похорошела, и это закономерно. В таком направлении развивается наше советское общество. И потому, что время работает на нас, мы радуемся и приветствуем новый год, как доброго друга и союзника наших замыслов.

Всего один листок остался на календаре. Перед тем, как его сорвать, посмотрим еще раз внимательно и вдумчиво на свои дела. Труднейшая Алтайская земля гордится. На днях наша промышленность выполнила план двух лет пятилетки. Уже давно справились с планом-заказом по продаже государству всех видов животноводческой продукции сельские труженики. Открыли счет нового года строители. Обогнали время железнодорожники. Принято все это видеть и сознавать. Но настоящая гордость — не самолюбование. Настоящая гордость — это когда человек, по достоинству оценивая сделанное, говорит: «Хорошо, а можно лучше!».

Да, можно лучше! Можно и нужно взять резервы своей души, и в ладу — поначалу — есть, и сожаление, предпринятия, которые вступают в новый год с незавершенной программой. Есть работники, еще не поднявшиеся до уровня отработанных жизнью норм. Есть хозяйства, которые совсем недостаточно прилагают усилий, чтобы догнать передовиков.

А между тем перед глазами — лучший опыт, образцы высокой организованности. Вот это лучше и образцово возьмем с собой, как бесценное сокровище, в завтрашний день!

Год уходящий передает своему преемнику замечательную эстафету — всенародный лозунг «Пятилетку — досрочно!» Патристическую инициативу москвичей и ленинградцев первыми в крае поддержали труженики завода «Трансмаш». Они дали слово выполнить пятилетку раньше срока к 7 ноября 1970 года. Их примеру последовали многие коллективы. А промышленники Барнаула и Рубцовска в целом завершили пятилетку на месяц раньше срока — к 1 декабря.

Высокие рубежи определили для себя труженики села. Фламаном соревнования выступила колхоз «Россия» Змеиногорского района. «Выполним пятилетний план по продаже государству зерна, свиней, мяса и шерсти за три года, а по продаже молока — за четыре!» — заявили змеиногорские колхозники. Их стремление сегодня уже стало стремлением многих хозяйств.

Наступающий год приближает нас к славному дню — столетию со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Этому замечательному событию посвящены принятые обязательства. Особенно ярким и детальной выразителем народной любви к Ильичу является начинание бригады И. К. Шипулина на механического цеха Барнаульского станкостроительного завода. Токари этой бригады встали на трудовую ленинскую вахту и призвали к этому всех труженников Алтай. Они взяли на себя обязательство выполнить к столетию со дня рождения Владимира Ильича.

Но не только производственные рубежи предусматривают они в своих обязательствах. Становятся определяющим содержанием своей жизни: учиться, помогать товарищам в труде, строго блюсти нормы коммунистической морали, быть не только аккуратными исполнителями, но и неутомимыми искателями. Хорошая, благодарная цель! И не случайно у бригады И. К. Шипулина сразу же нашлась масса последователей. Ведь в их почине отражено то главное, что делает жизнь яркой, полноценной и по-настоящему красивой.

Мы начинаем новый год под развешенными знаменами ленинской трудовой вахты. Мы твердо убеждены, что год наступающий принесет нам новые успехи и радости. Выято главное направление. И когда мы желаем друг другу большого счастья, мы тем самым желаем успешного выполнения предначертанной коммунистической партии, которая ведет нас ленинским курсом и коммунизму.

С новым счастьем!

Пусть ваше предприятие и ваше хозяйство в наступающем году работают отлично и щедрой мерой выдают стране материальные блага. От этого жизнь всего народа и ваша лично будет становиться все лучше и обесценней.

Навстречу радости вдохновенного творчества, помогите товарищу, если он отстает, и вы почувствуете большое удовлетворение от того, что ваш опыт повторен, что частичка вашего «я» живет в делах друзей.

Пусть улыбается вам судьба и всегда светит яркое солнце с безоблачного неба!

Сегодня загорится многоцветными огнями новогодние елки и дружная семья советских людей соберется за праздничным столом. И скажет:

— Здравствуй, год 1968-й! Добро пожаловать на нашу советскую землю! Мы унемачем тебя славою новых свершений во имя коммунизма!



В Новоеловской мастерской Троицкого отделения «Сельхозтехники» широко развернулось движение за рационализацию производства и реставрацию дефицитных деталей. Вот, к примеру, токарь А. С. Коробов. На его счету уже четыре внедренных рационализаторских предложения. На сконструированном им штампе сейчас изготавливают кожух уплотнения бортовой передачи трактора. Поддерживая почин горьковчан, Алексей Семенович шефствует над молодыми рабочими, передает им свое мастерство. Вот и сейчас он проверяет качество детали, выточенной новичком В. Грошевым.

Фото М. Павельева.

ПОСЛЕДНИЕ ШТРИХИ

Немало трудовых побед принес уходящий юбилейный год колхозам и животноводам района. Уже давно работает в счет третьего года пятилетки доярка совхоза «Тогуський» коммунист А. С. Крамская. Два раза она перематривала свои обязательства. Сейчас на ее счету 3.100 килограммов молока от коров.

Т. АРТАМОНОВ. Тогуський район.

ЕСТЬ ПЛАН!

Организации потребительской кооперации выполнили годовой план розничного товарооборота, утвержденный на 1967 год, досрочно — 28 декабря.

Директивы XXIII съезда КПСС о более быстром развитии торговли в сельской местности в соответствии с ростом доходов сельского населения выполняются. По сравнению с 1966 годом розничный товарооборот потребительской кооперации в 1967 году (в сопоставимых ценах) увеличился на 10 процентов.

УЖЕ ДВА МЕСЯЦА ГОРНО-АЛТАЙСКИЕ ЖИВОТНОВОДЫ ЖИВУТ ПО ЗИМНЕМУ РАСПИСАНИЮ.

По-разному подготовились к этому ответственному периоду колхозы и совхозы области. Там, где о зимовке не позаботились своевременно, надолго снизилось, скот теряет упитанность. О неорганизованном переходе на стойловое содержание скота «Алтайская правда» уже писала. Серьезно обсуждалась эта проблема на бюро обкома партии. Организация корпоративного внимания уделила сессия областного Совета депутатов трудящихся.

С тех пор прошло почти два месяца. Времени вполне достаточно, чтобы исправить недостатки. И в ряде хозяйств есть заметные сдвиги. В Майминском районе на фермах действуют 20 кормоулов и пелухов. Строится в новинку по примеру Убинского совхоза, где при механизированных кормолах имеются отдельные гидрона. Однако таких примеров еще мало.

С позавчерашней зимовки в области осталось немало старых кормокоп. Сооружения эти в большинстве примитивные. Строились они на скорую руку и технической нормы соответствовать редко. Кое-где их в прошлом году разукрупнили. Но тем не менее руководители хозяйств в начале осени говорили: у нас есть кормокоп, восстановить их просто. Можно назвать десятки колхозов и совхозов, где полностью или частично они бездействуют до сих пор. Это «Турчакский», «Талшинский», «Дмитриевский» совхозы, колхозы «Герой труда», «Горный пахарь», «Путь Ленина» Шебалинского района.

Мало что дают и восстановленные примитивные пелухи. Действуют они, например, на Кумалынской, Шебалинской, Мыльтинской фермах Шебалинского совхоза. Здесь лишь измельчается и запаривается солома. Поедая ее, коровы больше двух килограммов молока в сутки не дают.

Зато в Чергинском совхозе надой — пять килограммов. Там в прошлом году были построены механизированные пелухи. Потому сейчас в этом хозяйстве при относительно небольшом запасе кормов рацион животных гораздо богаче.

Недавно в Чергинском был проведен семинар руководителей и специалистов хозяйств области. Главным вопросом повестки дня было: как лучше использовать опыт передовых хозяйств? В. В. Гришина, секретарь МГК КПСС, ответственный работник ЦК КПСС, Совета Министров СССР, Моссобкома.

В зале находились главы дипломатических представительств социалистических стран, аккредитованные в СССР.



ДЛЯ СТРОЕК

Верх-Катунская дробильно-сортировочная фабрика краевого управления промышленности стройматериалов еще в ноябре выполнила годовую план производства фракционированного щебня и гравия. До конца года будет выработано еще 35 тысяч кубометров. Таким образом, годовая проектная мощность предприятия будет освоена на 116 процентов.

И. ЛЕТИЯГИН, председатель фабкома.

Коллектив Камешского кирпичного завода задолжал заводу: пятилетний план по объему производства выполнить досрочно — к 7 ноября 1970 года. Задание текущего года выполнено на месяц раньше срока, и завод еще выпустит сверх плана около двух миллионов штук кирпича.

И. ДАШКО, председатель объединенного комитета профсоюза управления стройматериалов.

РАБОТАЮТ И УЧАТСЯ

Эту форму учебы предложил хозяйством руководители Алтайского СПТУ-8 — оканчивать филиалы училища без отрыва от производства. В совхозе «Кунтаевский» таким образом профсоюзной трактористкой овладевает 26 человек. Среди них скотник В. Панфилов, Е. Игайи, электрик И. Понов, его жена, техника А. Попова, и другие рабочие. Занятия проходят вечером, после работы. Преподаватели, главные специалисты совхоза, стараются сделать уроки интересными, содержательными. В «Кунтаевском» решено каждый второй рабочий должен овладеть профессией механика. Филиалы училища работают также в колхозе «Гигант» и совхозе «Урожайный» Советского района.

Ю. ПЕНКОВ. (Корр. «Алтайской правды»).

ОПЫТ ПОДСКАЗЫВАЕТ

Рассказ директора совхоза Н. С. Свиридова об экономичной стороне дела оканчательного распашки ледового неволения. Ничья средняя надой на корову в хозяйстве превышает две тысячи килограммов. Особенно заметен рост продуктивности в последние три года, когда в совхозе стала действовать зимняя фабрика кормов. Затраты на ее строительство значительно ниже, чем он давно окупился. Себестоимость производимых и обрабатываемых кормов невысока. Центнер искусственного молока обходится хозяйству дешевле двух рублей, центнер гидрозольной массы — чуть больше двух, а гидрозольная земля — около трех рублей. Потому себестоимость животноводческой продукции ниже плановой. В этом году, по предварительным подсчетам, совхоз будет иметь от животноводства около 250 тысяч рублей прибыли. Чергины будут значительно расширять комбинат по кормоприготовлению. Это сделает его еще более выгодным.

Жаль, что не все, кому надо было, приехали на семинар. Увиденное своими глазами присутствующих сильнее любых докладов, распоряжений и репеший. Это была яркая, убедительная агитация. Организация в хозяйствах области мощных кормокоп — один из путей упрочения кормовой базы в Горном Алтае. Опыт передовых хозяйств убеждает в этом.

В. КИРСОВ. (Корр. «Алтайской правды»).

В. КИРСОВ. (Корр. «Алтайской правды»).

ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ СОВЕТСКОЙ ДИПЛОМАТИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ

Торжественное собрание в Кремлевском Дворце съездов

Москва, 29 декабря. (ТАСС). Сегодня в Кремлевском Дворце съездов состоялось торжественное собрание представителей трудящихся Москвы и работников МИД СССР, посвященное 50-летию советской дипломатической службы.

Бурными аплодисментами встретили присутствующие появление в президиуме товарищей Л. И. Брежнев, Г. И. Воронова, А. Н. Кирленко, А. Н. Косыгина, К. Т. Мауурова, А. Я. Нельше, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянского, М. А. Сусллова, А. Н. Шелеп-

на, В. В. Гришина, И. В. Каптанова, Ф. Д. Кулакова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломенцев, заместителей Председателя Совета Министров СССР, членов Президиума Верховного Совета СССР, руководителей партийных, советских и общественных организаций, членов коллегии Министерства иностранных дел СССР, министров иностранных дел союзных республик, секретарей МГК КПСС, ответственных работников ЦК КПСС, Совета Министров СССР, Моссобкома.

В зале находились главы дипломатических представительств социалистических стран, аккредитованные в СССР.

Собрание открыл кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МГК КПСС В. В. Гришина.

Приветствие Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР работников Министерства иностранных дел СССР и всех сотрудников советских дипломатических представительств за рубежом с пятидесятилетием советской дипломатии.

Важнейшие задачи советской дипломатии сегодня, подчеркивается в приветствии, — это создание благоприятных условий для строительства коммунизма в СССР, содействие дальнейшему укреплению дружбы и сотрудничества великого социалистического социалистического государства, поддержка народов, борющихся против колониального гнета и неокolonизма, развитие сотрудничества Советского Союза с молодыми национальными государствами, укрепление принципов мирного сосуществования и расширение взаимовыгодных связей между государствами с различным общественным строем.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР желают советским дипломатам новых успехов в их работе на благо советского государства и защиты всеобщего мира.

С докладом на торжественном заседании выступил Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко.

Участники торжественного собрания приняли приветственное письмо в адрес Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР, в котором заявили, что они и впредь будут верны великим идеям коммунизма, мира и демократии.

ИСКУССТВО, РОЖДЕННОЕ ОКТЯБРЕМ

Почти 11 миллионов советских людей участвовало во Всесоюзном фестивале народного искусства, посвященном 50-летию Великого Октября. Итоги этого события народных талантов, ставшего огромным политическим и культурным событием в жизни страны, были рассмотрены 29 декабря на заседании коллегии Министерства культуры СССР.

Участники заседания отметили, что в ходе массового творческого соревнования созданы тысячи новых коллективов, а число артистов-любителей выросло почти на миллион человек. Фестиваль оказал глубокое влияние на дальнейшее развитие народного творчества, содействовал подъему работы культурно-просветительных учреждений, особенно на селе.

(ТАСС).

ЗНАКОМЫЙ ПОЧЕРК

ОТ ПРОХОДНОЙ и с главного заводского проезда модельного цеха не увидишь. Он спрячется за строгими рядами производственных корпусов более поздней постройки. Цех же строили четверть века назад, в военном сорочке втором. И до сих пор он верно служит заводу. Даже молодеет год от года. Войдешь туда — и чистые залпы сосны и кедров, будто в лесу после дождя, наполняют твою грудь.

За верстками — модельщики. У каждого в кармане спелюхи или зажим — непременно карандаш. На специальных подставках — чертежи с тысячами линий и цифр, на верстаках — вычерки, стамески. Из сосны и кедров мастера делают модели деталей алтайских тракторов. Большие и маленькие, с круглыми и квадратными надстройками, с самыми замысловатыми резьбами, они светятся белой краской, напоминая скляночки птиц и зверей.

Сделать деревянную модель не просто. Надо знать все тонкости столярного мастерства. Да и не только

столярного. Модельщик — это скульптор. Модельщики по дереву соревнуются с модельщиками по металлу. Соревнуются горячо, спортивно, вкладывая в работу весь свой талант. Обмениваются опытом. Впереди — деревомодельщики. С самого начала пятилетки они не сбавили высокого трудового ритма. В записной книжке старшего мастера Г. В. Канева в конце крупно выведенную цифру 6.000. Он объяснил, что это значит: изготовлено свыше десяти тысяч моделей на сумму в шесть тысяч рублей. На лицезом счету металлоделальщиков пока нет сверхплановых изделий. Но они тоже хорошие и настойчивые мастера — подтянутся.

Модельщики нередко спорят. О разном, больше о трудностях и проблемах профессии. Их много. Чтобы стать модельщиком-асом, талант нужен и упорство. Не выдержал экзамен — помогать будут, пока плечи твои не разуются, смекалка не пробудется.

Сегодня кто-то из металлистов лучшего модельщика по дереву Евгения Трофимовича Нестеренко «деревянником» назвал. Смеется Нестеренко, не обижается. Как всякий человек, прошедший долгие годы учебы и уверенный в полезности своего дела. Ведь металлисты без «деревяничков» — никуда. Металлические модели отливаются по деревянным. Смеется Нестеренко, легким движением стамески снимая с выпуклой чертёжечной заготовки стружку и краску, оставшуюся от отливки. Кажется, уже с ювенильной точностью контуры верха и низа модели касаются друг друга всеми углами. Но опытный глаз мастера уловляет какие-то заметные только ему погрешности, и стамеска снова скользит, снимая сотые доли миллиметра древесины.

Инструмент модельщика — не зависть. Стамески обыкновенные и простые, изогнутые и прямые, тонкие и толстые. Рубанки, шлифовальные доски, пилики и напильники. Посмотрись, как все это играет в руках

Нестеренко, — залюбуйтесь. Не строгают, не пилят, не фугуют, а рисует Нестеренко — легко, строго и точно. Штрих за штрихом наносит мастер линии на дерево, то углубляясь в него, то неслышно скользя по радиусам и квадратам.

Рядом с Евгением Трофимовичем работает его сын — Евгений. На паре солдатских гимнастеров, не успев еще закончить демобилизацию. Сын страстно полюбил профессию отца. Модели гнутых патрубков и упоров давно сам делает. В цехе заметил — талантливый парень и напористый, как отец. Уже давненько Евгений к модели заднего моста приставляется. Делать ее еще не приходилось, а подумает, что скоро придется, — страшиливо становится.

У отца, на первый взгляд, оно легко получается. Четыре стержневых ящика, модель верха и низа заднего моста через весь участок протянули. Модель необычная, одна из тех, что в счет третьего года пятилетки изготовлены. Евгений в каждую свободную минуту к отцовской работе присматривается. Изучает почерк. Сегодня Евгений Трофимович к себе на рабочее место конструктора пригласил. Ошибки в чертеже заподозрил. Впрочем, и сомневаться может, напрасно инженеру беспокоит. Но нет, не подвело профессиональное чутье. Ошибку вовремя исправили. Строгает Нестеренко. Бонку на другом месте прикрепил, прикинул размер специальной линейкой, как бы мимоходом стукнул по бонке молотком. Так, для надежности — крепче держаться будет.

На верстаке рядом с инструментальным инструментом — модель вентилятора. Своей очереди дожидается. Четыре выпуклых ее лепестка покоятся на белом цветке мака. В каждом сечении лепестка — свой радиус. Тысяча сечений — тысяча радиусов. Каждый из них чуткие руки Евгения Трофимовича плотно приложили друг к другу в сплошную изогнутую линию. Такие руки и из камня цветок сделают.

Есть на Алтайском тракторном заводе Серпа и Молота. Он гордо

ЖИЗНЬ СТУДЕНЧЕСКАЯ БИОГРАФИЯ ГРУППЫ

Четыре с лишним года студенческой жизни позади. Студенческие годы шагали они вместе. И вот теперь — защитили дипломные проекты.

Чем ближе расставание, тем больше воспоминаний: — А помните, как Новый год встречали? До одиннадцати занимались, а потом катались с горки, до пяти утра «Ельнику» на площади тащивали.

— А утром автоматическую сдавали. И ни одного завала. Так уж здесь повелось. Неудов в группе не бывает. Позлая успешность и посещаемость, оных отличных оценок — сороч вторичных. Учеба, лекции, семинары, проекты... Перед каждым экзаменом — проверка знаний на общегрупповом коллоквиуме.

Здесь привыкли во всем помогать друг другу. Комсорг Ирина Булгакова — душа группы. Чуть что — выручит, посоветует, объяснит.

Каждый в группе интересен по-своему. Почти все командированы в институт с производством. Борис Варяник — слесари-ремонтник Барнаульского металлургического комбината. Тая Баева — токарь и чертежница Барнаульского котлонадзора. Валентина Сахарова — специалист моторного.

Кто в политехническом не знает мастера спорта Саму Кожечкова? На Алтай она приехала строить мосты. А потом поступила ставнойницей на завод транспортного машиностроения, начала готовиться в вуз. Завод дал ей командировку в политехнический.

Есть у Саши большое увлечение — спорт. Соревнования готовила к массе прений. Хабаровск, Москва, Смоленск, Нижний, Краснодар. И вот ей приуждено звание мастера спорта. Часто из-за этого своего увлечения Саша приходится одной «сдавать экзамены». Но она ни разу не подвела своей коллегам.

Спорт здесь любят все. И еще художественную самодеятельность. Формулу и песни научную работу и легкую атлетику — все вмещает в себя студенческая жизнь.

Из экзаменов можно было выдать в дипломатичной. Здесь же находится и вымирающий лучший группа на вечное хранение.

Вот и поради зашита дипломов. Съезды в горы, как задумано, потом — в Москву на ВДНХ. Группа премирована этой поездкой. А потом работа. Большая, напряженная.

Л. СТРЕЛКОВА.

В институтах и лабораториях

МАШИНА ВЫДАЕТ БРИКЕТЫ

В Харьковском авиационном институте под руководством Е. Г. Кононенко разработана первая в мире импульсная машина для брикетирования стружки. Машина внедрена на харьковском заводе «Иформат» и описана в Информационном листе Харьковского ЦИТИ. Идея метода импульсного брикетирования заключается в том, что образование брикета происходит в закрытой матрице ударом жесткого тела, которое предварительно разгоняется до скорости

20—100 метров в секунду. Газы, образовавшиеся при взрыве энергостелла Энергостель — газозолушная смесь из природного газа и сжатого воздуха, подается в камеру сгорания и воспламеняется искрой. Заводом спроектированы приемный бункер дозирующего устройства, оснащенные гидросистемой. Брикеты имеют плотность около 5,5 г/см³, выйдут на кубический дециметр, что позволяет отнести их к металлолому II класса.

Конструкция машины предусматривает отсутствие сейсмичности и глушение специальным глушителем. Производительность ее — 1,5 тонны металла в час. Получаемой экономический эффект 57.000 рублей. Многие предприятия края смогли бы использовать подобное оборудование для переработки стружки и иметь от этого большой экономический эффект.

А. НОВОСЕЛОВ,
инженер ЦИТИ.

● Бобинажно-перемоточный цех «большого капрона» комбината химволокна. В эти дни отсюда идет сверхплановая продукция.

Хороших результатов труда добились большинство рабочих. Среди них — молодая перемотчица Людмила Малинина, которую вы видите на этом снимке.

Фото Ш. Гуровича.



Они встретились под вечер: районный прокурор и начальник лесосагастка.

— Как дела на зеленом фронте? — протянул руку прокурор. И потом: — Помог бы, Михаил Кузьмич. А то школы, и больницы, и «Сельхозтехника» свои скверы растят, у нас же вокруг аланья ни одного деревца.

— Конiec сентября, позновато нынче, — с сомнением покачал головой лесовод.

— А в Целинном говорят: Минин, что бы и когда ни посадил, все вырастет.

Сосны, которые они навазтва разместили аккуратными пушистыми рядами, действительно принялись. В заключение этой озабоченной операции между двумя участниками ее, отмывавшими руки от земли в одной бочке, произошел такой разговор:

— Все сердиться, Михаил Кузьмич?

— Кто ж на крестного отца сердится...

Минин не кривил душой. Если и была у него обида, то только поначалу. В тот весенний день они застелились за обильным столом с приехавшим родственником. Потом, уже проводя его, Минин вмешался в случайный бурный разговор на улице. Проходивший мимо прокурор доставил шумливый собеседник в милицию.

— Нарушал, — констатировали там. — Придется составить акт.

За неимением в селе мостовых, которые обычно мрут по полавине в полюбое положение люди, их послали на лесосагастку. Минин еще неделю назад приметил в районе аэродрома, по обеим сторонам Байской трассы, необычное оживление. Теперь он поблиз увидел шесте несколько колонн. Во главе каждой тракториста и напильника — посадочная машина и люди, проверяющие, насколько правильно опустела она в землю зеленый росток. Словно след, за процессией оставалась шестина живой хвои.

Он тоже бережно расправлял корешки саженцев, осторожно и плотно присыпая их грунтом. И ему, человеку тогда еще далекому от леса, вместе таранья трактора отчего-то чудился шепот заплывающего в кронах ветра, негромкий треск валежника под ногами ягндовиков и грибников. «Соскучился народ по лесу», — подвёл итог своим размышлениям Минин.

Эти слова он повторил, зайдя в гости к своему дяде, крепкому еще старику. К тому времени у Михаила Кузьмича нормализовались отношения с милицией и ему «за примерное поведение», не дожидаясь истечения «суток», предложили приступить к прежней работе. Но совхозный кузнец вел сейчас речь о другом:

— Слыхал? Зеленое кольцо вокруг села будут создавать. Сплошное...

— Давно так бы, — попычивал самодурный старик. — Отец говорил, когда здесь первую ямку избу ставили, то сначала место для усадьбы от деревьев очистили. Облоной лес крутом был. Вот и рубили, топовы точить не успевали. Чего его, думали, жалеть, лес-то, если он всегда под рукой. А теперь захочешь венником в бане попариться, и того нет.

— Посадим. Еще и на зайцев с тобой в березняк сходим, — сказал Минин, мысленно причисляя уже себя к тем людям, с которыми сваяла его судьба в последние дни.

По-разному нахоят друг

ЛЕСНОЙ СОЛДАТ

ОЧЕРК

точный, лишился неплохо кузнец, а лесхоз приобрел нового работника.

НЕЛЕГКО, но до удивления радостно прошла та весна шестидесят четвертого года. Это были полная отдача, высший накал, характерные для труда коллектива единомышленников. Интуитивная, от природы заложенная в человеке тяга к лесу приобрела черты продуманного сознательного процесса. Целинное — первый районный центр в крае, решивший опорожиться от сосновых живой зеленой стеной.

На помощь лесхозу пришли тракторы из совхозов «Марьинский» и «Восточный». энтузиасты почти из всех районных учреждений и организаций. Нередко на посадочных площадках мелькали пропыленные плащи первого секретаря райкома партии Владимира Григорьевича Кочетова, заместителя председателя райисполкома Василия Петровича Петрова.

Были здесь и просто любительные. Они недовольно вертели в руках черенки тополя: «И чего балуются с этими палками? Ни земли, ни сосны не жалуются». Те, кому относились эти слова, действительно работали, не всматриваясь, насколько низко опустился вечерний астал — прос, что делать завтра — вышел запас сосен, Иван Степанович Акимкин сам сел за руль грузовика и повел несколько машин в питомник под Бииск. К утру автомобиль вернулся с драгоценным грузом. В ту весну в Целинном появились первые во семействе пять гектаров посадок.

Подоспевшее лето тоже не принесло разрядки. Едва отбывал небо рассвет, Михаил Кузьмич садился в седло. Вместе с пастухами провозжал гурты до тех пор, пока они не удалялись на безопасное расстояние от молодых деревьев. Его голос, записанный на пленку местными радистами и усиленный громкоговорителями, проносился над лесом, требуя, наконец, угрожал штрафами. Трудно сказать, что действовало больше, но все чаще ре-

бят-старшеклассники, ставшие активными помощниками Минина, приходили с доносениями:

— Вабка Груша, что все жаловалась на одышку, как увидела нас, вабежала на го-зюру за своим теленком, даже не охнула...

Об одном случае, происшедшем в ту пору, и сейчас еще вспоминают в селе. Приехавший ранним утром на плантацию Минин увидел, что гектара полтора ее не-кромсано гусеницами трактора. Два агрегата, лущившие в ночную смену соседнее со-хозное поле, еще гудели близостью. В одном из механизаторов Михаил Кузьмич признал своего приятеля Николая. Они стояли над по-

стройтемом, волюю или неволюю только расходовал лес. Теперь я лесной солдат, и если удастся возместить ему все, то разве с вашей помощью.

Михаил Кузьмич развивает давно вынашиваемую идею об организации школьного лесничества.

— Наденете фуражки с лубовыми листочками, выдайте вам специальную участю, помогите семена собирать для питомника. Найдя как-нибудь время, съезжу в Чемак и Владимиру Сергеевичу Путову, поучусь делать прививки кедров на сосне. Свой кедрок здесь с вами вырастим.

Для разведок у Минина обычно остается несколько зимних месяцев. Пока не было межсовхозного питомника, он договаривался о посадочном материале для хозяйства. Поднявшаяся вокруг Целинного зеленая волна добежала до деревень и поселков района. «Юбилейный» дождик, в совхозе «Майское утро», два года ведутся посадки в «Марьинском». А из колхоза «40 лет Октября» прибыла как-то специально командированный к Минину на стажировку тракторист Иван Фаненштейн.

В одну из своих поездок в глухом урочище Онгудайского лесничества остановился Михаил Кузьмич перед двумя могучими голубыми елями. А внизу, словно точеные узоры на снежном одеяле, — целый выводок маленьких елочек. Запомнил это место лесовод. Нынешней осенью он вернулся сюда, осторожно выкопав вместе с грунтом три десятка лесовцев. Сейчас матово-голубоватое кольцо их окружает памятник Ленину в райцентре.

МЫ ОБЪЕХАЛИ уже несколько посадок. Петров, Акимкин и Минин, как хозяева, зная цену своему товару, были немногословны. Сулите, мол, сами. Я смотрела на эти, выплывающие по дороге, и пыталась представить Целинное лет через десять.

— Осторожнее разворачивайся, следов на полюсе не оставь, — попросил шовбета Минин.

— А тот вдруг заглушил мотор, и приложил палец к губам, потянувшись за рулем. Впереди мелкими шажками перебралась дорожка крошечная.

— Не торопись, — остановил шовбета Михаил Кузьмич. — Пусть больше выведется. Весной вот посадим калитку, вблжину, соберется сюда боровая дичь.

— Ты же меня на рыжиках звал, — шутилов напомнил Акимкин.

— Приглашения не снимаю. Из Троицкого бора две машины мурашей завезли. Они и разнесут грибочные споры.

Уже в сумерках машина догнала лыжника.

— Вроде, Коля Карнаухов, — открыл дверь Минин. — Выл зыблевым в школьном лесничестве.

Молодой парень в солдатской шапке вытес заиндевалое лицо:

— Сегодня приехал. В отпуске. Ну и сразу дубравы наши смотреть. А хвоей-то пахнет, прямо как в настоящем лесу. Где еще будете садить, Михаил Кузьмич?

— Знаешь беззубую пощучу, что на выезде к Тогулу? Людским туза листеннички до-бавить, аслон-листья. Память должна получиться, на загляденье.

Л. КОВАЛЕВА.

ПИСЬМО В XXI ВЕК

Ноябрьское солнце несчетное число раз повторяет себя в полноразных гранях стабильзаторов, и ракета уже видится в прыжке через время.

Выверено все до крохотной серебряной пломбочки. Строго назначено время, определены маршрут, длительность пребывания в пути. Члены комиссии в последний раз проверяют содержимое почтового контейнера. Председатель комиссии — директор Кукуцкого сульфатного комбината М. Ю. Гервакий, читает: «Товарищ, здравствуй! В твоих руках страница, древнейшая реке времени». Все слушают и молчат, хотя каждый прочел текст уже с десятком раз и хорошо помнит. И не просто помнит, а знает наизусть.

«Я вижу людей, тех, кто развернет послание через пятьдесят лет. Кто они будут? Какое слово вызовет у них волнующую память о наших днях? И не только о наших. Хочется, чтобы потомки, читая наше письмо, непременно и прежде всего вспомнили тех, кто шел на баррикады 1917-го, ведь немало их еще среди нас. Живых. Ведь мы говорим с ними, из первых уст слышим о революции. И тот, кто будет читать эту страницу, должен услышать их голос. Вот почему в первой строке письма стоит слово, рожденное Октябрьем, слово, которое будет понятно на нашей земле всегда и всем поколениям. — ТОВАРИЩИ. И дальше охуское, широкое — ЗДРАВСТВУЙ!».

«Белая страница, шестидесяти строк. В них рассказано, как все это начиналось — большая хижина Кукуца. Надо, чтобы они представили, как это было...»

«Буря, тысячекиллометровое пространство облетело. Ветер с яростью обрушивается на единственное препятствие на своем пути — группу дощатых вагончиков и брезентовых палаток. Между двумя вагончиками — тонкий провод. В одном из них поминает женщина с кучей ребятшек в углу над койкой, крепкий крик громкоговорителя. Сидящий в углу оттаивает влугу про-

ается детский плач. «Любаша концерт» начала, пойдут, — говорит старушка и, оставив малышек на попечение старшего, окунается в метель. Пять метров до соседнего вагончика. Там — полугодовая Люба одна. Вместо няньки — тот самый хитроумный громкоговоритель, оповещающий соседей о Любичных нуждах. А родители там, на площадке.

Мать — кладет кирпичи. Отец — землекоп, землекоп двадцатого века, с многобуковой полнотой экскаватора. Люба пока не объясняет ни назначение канала, который он роет, ни рассказывает про то, что будет здесь через годы. Просто нужно слышать, чтобы как можно скорее она увидела все это сама и увидела, поняла, что на трудности отец шел сознательно, ради нее.

И он торопится, бывший кубанский комбайнер, пришедший в Кукуцкое степь для того, чтобы брать у нее не только хлебный, но и промышленный урожай, чтобы она отдала людям все, чем богата. Через несколько лет Люба, уже учившаяся, с гордостью будет идти рядом со своим отцом через молодой парк поселка. На груди отца — ордена Ленина. Василий Ефимович Летошко — первый кавалер этой высшей награды на нашем Кучуке. Должны мы и теперь думать в двадцать первом веке, зная биографию награжденного, в будущем — это наверняка.

А сегодня — наверняка прочно, надежно все, что делают члены этой обширной фамилии. Вот два брата — Андрей и Федор Федосеевичи. Андрей был первым человеком, доставившим мрамблит наше сырье — с озера Селигерского в цех сульфата натрия. Он стоит сейчас у эстакады, наблюдая, как один за другим наполняются готовые продукция вагоны и, рассказывая, вспоминает первую пригоршню первого кукуцкого сульфата:

— Как чумные ходили в тот день.

И смеется:

— По-моему, от того сульфата ничего не осталось. Хотя знали, что несдобно, а на язык пробовали, — первый же, понимает?

Старший брат — Федор — был первым, кто освоил первую продукцию комбината, пуская цех соринского мрамбита. Труднее участка не было — вокруг тебя здесь, на Кучуке, — лишь частица труда, вложенного в преобразование Родины.

Как хочется, чтобы в скупых шестидесяти строчках короткого текста человек двадцатого века увидел все, что сегодня зримо для нас. Да так и будет, потому что премиственность для отцов и детей — закон нашей жизни. И юбилейный год, завершивший пятидесятилетие, лишь часть того моста, который строили в 1917, который строили мы и завершат наши дети — мост в коммунизм.

«Над Кукуцом багровое небо рассветает. Почему-то тонкими кажутся обычно белые, застывшие на озере солоньяльные воды мрамблитов. Мы стоим у стено школы, в которых идет своего часа наша ракета.

— Ну и краски, — говорит кто-то, — словно высились на другой планете...»

— Они высидаются, — кивает на школу другой, — но, знаешь, когда они увидят тебя там, они скажут как на Земле.

О. КРЕЧЕТОВА,
редактор газеты «Химик»,
г. Благовещенка.

Вот и поради зашита дипломов. Съезды в горы, как задумано, потом — в Москву на ВДНХ. Группа премирована этой поездкой. А потом работа. Большая, напряженная.

Л. СТРЕЛКОВА.